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LECCIÓN 33

LA TORRE EN LA SÉPTIMA (SEGUNDA) FILA 

Y LOS ATAQUES VERTICALES DE LAS PIEZAS PESADAS

 A LO LARGO DE LAS COLUMNAS «g» y «h»

METODO

a) Retomamos de la lección 32 con el argumento objeto de la lección.

b) la valorización de la acción «horizontal» de la Torre en la séptima (segunda) fila es debida principalmente a dos motivos: el Rey relegado en la octava (primera) fila y los peones que no pueden defenderse entre si. Ejemplos de ataques verticales de las piezas pesadas a lo largo de las columnas «g» y/o «h».

c) desarrollo del argumento de la lección: los ataques «horizontales» de las Torres en la séptima (segunda) fila y los ataques «verticales» de las piezas pesadas a lo largo de las columnas «g» y/o «h».

DESARROLLO DE LA LECCIÓN

a) En la lección 32 habíamos dicho que la acción «horizontal» de una Torre viene valorizada de poder avanzar a lo largo de una columna hasta alcanzar la penúltima o la última fila.

b) En esta lección dirigimos la atención a la acción «horizontal» de la Torre en la séptima (segunda) fila y a la acción «vertical» de las piezas mayores a lo largo de las columnas «g» y/o «h». Hay dos razones principales que valorizan (y vuelven amenazante) la presencia de una Torre en la penúltima fila: la primera es que relega al Rey adversario a la última fila. El segundo motivo es que los peones adversarios no pueden defenderse entre ellos (y  contribuyen así en menor medida a la defensa del Rey) porque se encuentran en la fila de partida. Para completar la lección, ejemplificaremos también dos ataques verticales de las piezas pesadas o mayores (Dama y Torre) en las columnas «g» y/o «h» ( estando alguna de ellas abierta).

c) Se pasa a la tercera fase de la lección ejemplificando un típico ataque horizontal de las Torres en séptima (segunda) fila.

Diagrama 1
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En la posición del diagrama 1, partida entre Nimzowitsch-Capablanca (New York 1925), el negro tiene dos Torres en la segunda fila que hacen precaria la posición del Rey blanco. En cambio, la única defensa que salva al Rey blanco del mate es el peón en f2. Si no fuese por este peón, el negro podría jugar 1… Tg2+ 2.Rh1 Txh2+ 3. Rg1 Tcg2 mate.

Se pregunta: «¿cómo puede aprovechar el negro esta amenaza?»

Después de haber visto la respuesta, se muestra el sacrificio 1… Dxe3! y se hace notar que el blanco no puede jugar 2. fxe3 por la amenaza del mate recién explicado.

Se pasa a la posición del diagrama 2, que se verificó en la partida Pollock-Chigorin (New York 1889).

Diagrama 2
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En esta posición el negro tiene solamente una Torre en la segunda fila. También con una sola Torre se puede ¿comenzar una combinación vencedora, si se encuentra el modo de remover los peones que defienden horizontalmente el Rey. Aquí el negro inicia jugando 1… Axh3 y  el blanco responde con 2. gxh3.

Se pregunta: «¿cómo debe continuar el negro para demoler la defensa horizontal de los peones blancos?»

Después de haber visto la respuesta, se muestra el modo  correcto:

2… T8xe3. A 3. fxe3 sigue 3… Dxh3 (amenaza 4… Dh2 o Dg2 o Tg2 mate) 4. Tf2 Dg3+.

Se continúa con la posición del diagrama 3.

Diagrama 3
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En esta posición el blanco realiza una combinación que combina la acción horizontal de las piezas pesadas en la séptima y en la octava fila. Dos piezas pesada que alcanzan  «impunemente» la séptima y la octava fila llevan frecuentemente al jaque mate del Rey enemigo. En nuestro ejemplo el blanco no tiene la inmediata posibilidad de alcanzar impunemente la octava fila, porqué está defendida de la Torre negra en f8.  Para hacer intervenir la tercera pieza pesada (que sobreviene al sacrificio de una de las primeras dos), el blanco juega 1. Axd5+!. El negro está obligado a aceptar el sacrificio porque a :1 … Rh8 sigue 2. Dxf8 mate.

Se pregunta: «¿cómo continúa el blanco después 1… cxd5?"

Después de haber visto la respuesta, se hace constatar a los alumnos que el negro ha abierto la columna  «c» a la Torre blanca (dándole, de esta manera, la posibilidad de alcanzar la séptima o la octava fila) y se muestra la secuencia vencedora: 2. Dxf8+ Rxf8 3. Tc8+ y sigue mate.

Se concluye la lección mostrando dos ataques «verticales» de las piezas pesadas a lo largo de las columnas «g» y/o «h» (una al menos debe estar abierta).

Diagrama 4
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En la posición del diagrama 4, el blanco tiene las Torres colocadas sobre las columnas  «g» y «h», donde la primera está abierta y la segunda semi-abierta (no está obstruida de otras piezas blancas sino solamente por un peón negro).

Esta posición es de la partida Pillsbury-Maroczy (Paris 1900). El blanco a jugado en este punto 1. Dh6 para sacar provecho del dominio de la columna ‘g’. En efecto, amenaza 2. Dg7 mate,  o en caso de 1… Tg8 2. Df6+ Tg7 3. Dxg7 mate. El negro está obligado a defender la casilla g7 con 1… Dxe5.

Se interroga: «¿cómo puede aprovechar el blanco la acción vertical de las Torres por las columnas «g» y «h»?»

Después de haber visto la respuesta, se muestra la jugada ganadora: 2. Dxh7+ (abre la columna «h») Rxh7 2. Rg2 mate.

El otro ataque «vertical» es (por aquel que concierne sacrificios) diametralmente opuesto al precedente.

Diagrama 5
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En la posición del diagrama 5 el blanco no tiene ninguna perspectiva de abrir la columna «g» porque el negro amenaza el mate en una movida. Todavía, la limitada movilidad del Rey negro (que está relegado en la última fila por el peón blanco en g6) permite al Blanco un agónico ataque ganador por la columna «h». ¿cómo?

Después de haber visto la respuesta, se hace constatar a los alumnos que si en h1 estuviese la Dama en el puesto de la Torre, el blanco, podría dar jaque mate con 1. Dh7+ Rf8 2. Dh8 mate. E problema está en llevar la Dama a h1 forzando al negro a respuestas obligadas  (recuerde la amenaza de mate en una movida).

Se muestra la secuencia ganadora: 1. Th8+ Rxh8 2. Th1+ Rg8 3. Th8+ Rxh8 4. Dh1+ Rg8 5. Dh7+ Rf8 6. Dh8 mate.

TRABAJO EN CASA

1. Blanco: Rh2, Dd1, Td7, Te7, Aa3, a2, g2, h3

Negro: Rg8, Df2, Ta8, Tg5, Ab6, a7, b7, c4, g7, h7

PREGUNTA: esta posición se da en la  partida de Steinitz. ¿cómo puede explotar la acción horizontal de las Torres en la séptima fila el blanco?

RESPUESTA: 1. Dd5+ Txd5 2. Txg7+ Rh8 3. Txh7+ Rg8 4. Tdg7 mate, o bien 1… Rh8 2. Td8+ Txd8 3. Dd8+ Axd8 4. Te8+.

2. Blanco: Rh1, Df4, Td1, Tg1, a2, c3, d4, e4, h2

Negro: Rh7, Dc7, Tc8, Td8, b5, c6, d6, e6, h6

PREGUNTA: la posición es de la partida jugada por Schlechter contra Tarrasch en 1911. ¿Qué cosa amenaza el blanco jugando 1. Td3?

RESPUESTA: 2. Dxh6+ y 3. Th3 mate.
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